

О Т З Ы В
на автореферат диссертации Германа Юрьевича Устьянцева
на тему: «Система мифологических персонажей в
репрезентации идентичностей современных марийцев»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография,
этнология и антропология

Тема диссертационного исследования Г. Ю. Устьянцева связана с этнокультурными и социокультурными особенностями влияния традиционной, дохристианской мифологии марийцев на современную идентичность данного финно-угорского этноса.

Актуальность диссертационного исследования Г. Ю. Устьянцева обусловлена тем, что сложный и многоаспектный процесс формирования идентичностей оказывает огромное влияние на этнополитическую ситуацию в Российской Федерации, как и в любой многонациональной стране.

Новизна данного диссертационного исследования заключается в том, что персонажи марийской мифологии анализируются как инструмент репрезентации и как символ идентичностей с учетом вариативности, трансформации образов в современном общественном сознании марийцев.

Работа опирается на широкий круг источников, к которым относятся предметные интервью (записанные нарративы), представляющие собой в данном случае ценный полевой материал; материалы средств массовой информации; разнообразная литература, в том числе художественная, опирающаяся на марийский фольклор; и даже такой своеобразный вид источников, как произведения визуального искусства (фильмы, мюзиклы, связанные с данной проблематикой).

Кроме того, в рамках диссертации привлечен и анализируется обширный материал научных публикаций отечественных и зарубежных специалистов по указанной проблематике, таких как В. М. Васильев, М. Г. Васильев, И. Г. Георги, О. В. Данилов, Ю. А. Калиев, К. И. Козлова, С. К.

Кузнецов, Г. Ф. Миллер, Т. Л. Молотова, К. И. Ситников, И. Н. Смирнов, Л. С. Тойдыбекова, К. А. Четкарев, Г. Е. Шкалина, и др.

По мнению рецензента, несомненным достоинством работы является опора на обширный пласт англоязычной литературы, как источникового, так и научно-исследовательского характера.

Диссертационное исследование Г. Ю. Устьянцева представляет собой комплексный, структурный анализ системы мифологических персонажей в репрезентации идентичностей современных марийцев.

В первой главе диссертации рассматривается марийская этническая идентичность в пространстве мифа.

Во второй главе на материалах марийской мифологии представлен глубокий анализ образов богатырей и правителей в моделях и практиках репрезентации региональных идентичностей.

В третьей главе анализируется мифологический аспект финно-угорской панидентичности через выявление роли символов и персонажей марийской мифологии в создании наднациональной финно-угорской идентичности.

Основные положения и выводы диссертации нашли отражение в 9 публикациях, в том числе 3 в рецензируемых научных журналах, входящих в список рекомендованных ВАК РФ изданий.

В целом, диссертационная работа Г. Ю. Устьянцева выполнена на достаточно высоком научно-теоретическом уровне, представляет собой самостоятельное и завершенное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры юридических дисциплин,
ОЧУ ВО «Еврейский университет»



Шилов Н.В.

Сведения об авторе:

Шилов Николай Владимирович, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры юридических дисциплин Образовательного частного учреждения высшего образования «Еврейский университет»

Рабочий адрес: 127273, г. Москва, ул. Отрадная, д. 6

Тел.: +8 926 5292462

E-mail: shilov13@mail.ru

Подпись Шилова Н.В. заверяю, начальник отдела кафедр Сокола Ю.П.

Сотф, 31.03.2021.

